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Ami árt. az oktat.
Keserű tapasztalatok kijózanítanak 

s a sors kedvezése elandalit s lefokozza 
munkásságunkat.

Óhajtandó, hogy kisvárosi életünk­
ben a múltak keserű tapasztalatai ne 
törjék meg az intéző körök munka­
kedvét, sőt ellenkezőleg a tanuságos 
tapasztalat legyen serkentő oka annak, 
hogy amit vagy elmulasztottak, vagy 
rosszul végeztek az elődök a múltban, 
azt annál inkább póto'ják és sikerrel 
valósítsák a jelenben.

Az orvosi 2vakorlat beszel oly 
szomorú esetekről, midőn az erős test­
szervezet a benne keletkező beteg 
életnedvek vérmérgező hatása alatt ne­
hezen gyógyítható bajnak, olykor ha­
lálos veszedelemnek vau kitéve.

Községünk élő szervezethez ha­
sonló, Községünk élő szervezete a múlt­
ban többször volt kitéve az önmérge­
zés veszélyének. Egy pár ilyen vér- 
mérgezéshez hasonliiható esetet emlí­
tek fel, nem azért teszem ezt, bogy a 
múltak felett keseregjünk, Jól mondja 
a szálló ige : Késő bánat, eb gondo­
lat ! Hiszem azonban, hogy a múlt 
tapasztalatai tettre serkentik a jelen­
kor intéző köreit, midőn hasonló kér­
dések megoldására újabb alkalom kí­
nálkozik.

Szarvas községét már 1846—47- 
ben meglátogatta a szerencse, mikor 
az akkor még csak Szolnokig kiépí­
tett vasútnak Aradig leendő folytatása 
úgy volt tervezve, hogy Szolnoktól 
Szarvas, Kondoros, Csaba felé fog ve­
zetni az Alföld jövedelmezőnek ígér­
kező vasúti hálózata, Lelkesedéssel 
fogadták Szarvas intéző körei ezen

tervezetet s nagy áldozatkészséggel 
ajánlatokat tettek arra nézve, hogy a 
község nagyobbára közös használatban 
levő legelőföldjét ingyen adják oda az 
épitö vállalatnak, előteremtik ingyen 
az indulóház és örházak megépítésé­
hez a téglát s pénz áldozattal is hozzá 
járulnak a terv kiviteléhez. E tervezést 
késleltette s utóbb lehetetlené tette az 
1848-iki szabadságharc. Annak lezaj­
lásával újra fölmerült a Tiszavidéki 
vasutvona1 kiépítésének terve. De már 
ekkor részint a legelőföldek időközi 
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osztrák katonzság betelepítésének lehe­
tősége, részint a községek erőszakos 
megadóztatása oly ellenszenves hangu­
latot ébresztett Szarvas akkori körei­
ben, hogy e miatt Szarvas kiesett a 
tervezett tiszai vonat hálózatából. Ezen 
szerencsétlenségnek végzetes következ­
ményeit ma is mindnyájan fájdalom­
mal érezzük. Ilyen végzetes következ­
mény az is, hogy míg a 48-as előtti 
időben Szarvas községe anyagi erejé­
nél s értelmi fejlettségénél fogva ve- 
zérszerepet játszott megyénkben, nap. 
jajukban az előnyösebb vasúti össze­
köttetéssel rendelkező és ezért hatal­
masan fejlő megyei községek legtöbb­
jétől túlszárnyalva, háttérbe szorult.

Ilyen a múltra tartozó mulasztás 
az is, hogy a Körös szabályozásának 
címe alatt, az anya körös élő vizét s 
az ezzel járó minden előnyöket kiü­
tötték kezünkből az akkori intéző kö­
rök, abban a reményben, hogy a sze­
szélyes áradásoktól megmenthető föl­
dek bő terméssel fogják kárpótolni az 
élő viz elvesztését. Lehet, hogy egye­
seknek fokozott anyagi haszna szár­

mazott az anya Körös agyonszabályo­
zásából : de bizonyos az is, hogy az 
viz termékenyítő hatásától, közegész­
ségre vonatkozó nagy előnyeitől az 
olcsó viziszállitás hasznától a község 
összes lakossága elesett. Most elünk 
poshadó dőgviz medre mellett, mely 
vapról-napra veszélyezteti Szarvas és 
Szentandrás közegészségét s évente 
ismétlődő aszályával csökkenti a kö- 
rösmenti löklek termékenységét, el­
apasztja kutaink vizét, melyet — úgy 
látszik, a nem mindig sikerrel kecseg- 

árt-.'-.zi kutak sem Cg.dk r -tolni. 
Ilyen végzetes mulasztás volt a 

közelmúltban az is, hogy bár Szarvas 
községe az államilag fölállítandó Töld- 
mives jskola céljaira a Bikazugban 
négyszáz holdat felajánlott s az akkori 
földmivelésiigyi minisztérium a vidék 
közgazdasági ügyeit szolgálni kész 
földmi vés iskola létesítésétől nem vo­
nakodott, mégis úgy a szokásos kés­
lekedés, mint a gyorsan beálló minisz- 
terváltságok következtében ez a ter- 
vezgetés is füstbe ment. Pedig nap­
jainkban senki sem vonja kétségbe, 
hogy azon községek dolgoznak önja­
vukon és a jobb jövő biztosítása ér­
dekében, melyek különböző szakisko­
lák áldozatkész létesítésével nagyvidék 
felett értelmi uralomra emelkedni tö­
rekszenek. Most mintha újra felénk 
fordítaná a szerencse istenasszonya mo­
solygó arcát és kedveskedéseit. Gaz­
dasági vasút tervezgetése foglalkoz­
tatja Békésmegye azon községeit, melyek 
nem voltak oly szerencsések a múlt 
ban, hogy országos érdekű vasutakhoz 
juthattak volna. Országos érdekű ter- 
vezgetésben nagy jelentőségű nemzet-

Bll/almi i/ótoll Eg*V öltöl?vr< Vdó tisztagyapjú férfi Sző- 
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gazdáá/ati célokat törekszik elérni úgy 
a kereskedelmi, mint a földmivelésügyi 
magy. kir. minisztérium, midőn a Du­
nát a Tiszával összekötő s Csongrád- 
nál betorkoló csatornát kiépitetni s a 
Tisza mellékvizeinek hajózhatóvá téte­
let kieszközölni akarja Ha valamikor 
akkor most kell Szarvas községének 
is éber figyelemmel kisérni e vállala­
tokat s magragadni a kínálkozó alkal­
mat arra, hogy az újabb gazdasági és 
értelmi sodrából végzetes halogatásai 
s múltban elkövetett mulasztásai miatt 
ki ne essék. Valóságos önmérgezés be­
tegségébe esnék, ha Istentől adott 
eléggé kedvező anyagi helyzetünket 
és életképességünket akár egyesek szűk­
keblű önzése, akár a párturalom en­
gesztelhetetlen gyülölközése akár a 
népszerűség elvesztésének lehetősége 
megzsihbasztana s hátra vetne oly el­
határozásainkban, törekvéseinkben és 
időszerű áldozatkészségünkben, melyek 
által Szarvas kö/javát elömozditbató- 
nak véljük.

BENKA GYULA.

lehet azt, hogy a tanfolyam teljes si­
kerre vezetett és remélhető, hogy az 
elköltött közpénz busásan meg fogja 
hozni kamataiba házi ipari működés, 

nek fokozott fejlesztésében.
A tanfolyam vezetője Mácsay Jo­

lán volt, kinek érdeme, hogy a tanít, 
ványok nagy része a csipkeverés kü­
lönböző nemeiben, különösen a ma 
annyira divatos csetneki csipke készí­
tésiben igen nagy tökélyre jutottak.

A tanítványok száma 40 volt, kik 
október elejétől december elejéig na­
ponta látogatták a tanfo’yamot. A ta­
nítványok között számosán voltak a 
szegényebb néposztályból is, kik az 
elsajátított ügyességet jövedelmező élet­
fenntartási eszközként is hasznosiitat- 
h alják.

A tanfolyam befejeztével tapasz- 
talt siker biztatókig hat a mozgalom 
tovább vitelére különösen pedig arra, 
hogy a házi ipari működés tovább­
fejlesztése érdekében annak más ágai­
ra is kiterjedjen a gondoskodás és a

Csipkeverő tanfolyam 
befejezte.

Szarvas községe tudvalevőleg a 
háziipar fejlesztése céljából csipkeverö 
tanfolyamot tartott fenn, amely Csip­

keverö tanfolyam ezen a héten nyert 
befejezést. A befejezéssel konstatálni

nép között a házi iparnak más, még 
inkább jövedelmező ágai is elterjesz- 
sonek.

Ezek lvö7öi,t az elöljáróság, illetve 
az ipati bizottság figyelme különösen 
a szövészetre terjedt ki. Már a múlt­
kor jeleztük lapunkban, hogy felmerült 
annak terve, hogy újabb tantolyamot 
hirdessenek a szövészet elsajátítására.

___ T A R C A.
Ä gyilkos.

I.

A törvényszéki palota nagytermében 
az összes helyeket már egy órával előbb 
megszállva tartotta a közönség. Az elnök 
könyörtelenül visszautasította a legelőkelőbb 
hölgyeket, akik még mindig nagy számmal ! 
kívánkoztak be a végtárgyalásra.

Odaben mégis a nőnem volt többségben.
Csak úgy virítottak a padsorok.
Az októberi nap bekandikált a magas 

abl kon s a kései verőfény ott csillogott az 
ujdivatu kalapokon, a színes structollukon, a 
villanó ékszereken.

És minden arc kipirult, minden szem 
fülragyogott, mint az izgató drámák előadá­
sakor.

Mert drámát váriunk.
Lri ember és gyönyörű cigány leány 

szerelmi katasztrófáját.
Valóságos relytély megoldását, mert a 

gyilkos önmagát vádolja, mig a köz vádló 
tehetetlenül habozott.

Az elnök üsszesiigot a két szavazó bí­
róval. Izgatuttak voltak ők is.

1 ölük hármuktól követeltük az igazság 
kiderítését s a megtorlást.

Esküdtszék akkor meg nem Ítélt fele­
barátaink ballépései fölött a polgárság lelki- 
ismerete hallgatásra '.olt kárhoztatva.

— Vezessétek be a vádlottat!

II.

Fészkelődés, moraj támadt, amit a két 
fegyveres őr belépett a gyilkossal. Nyeles 
szemüveg, monokli, csiptető, kis és nagy 
iátócső mint rászegeződött.

Nyúlánk termetű, szinte leányosan sze­
líd arcú, rokonszenves fiatal ember állt meg 
a terem közepén.

Szerényen meghajtotta magát s mielőtt 
még kérdést intéztek volna hozzá, érczes 
hangon szólt, miközben vonásai egyszerre 
roppant erélyt mutattak.

— Nagyságos elnök ur! Tudom a mai 
végtárgyalás czélját. De bármint faggatnak, 
bármint vádolnak és védenek, én nem vallók 

i máskép, mintahogy a vizsgáló biró előtt 
I val ottani A tiszta igazságot mondom most 
: is, akár hiszik, akár nem. Én azt a leányt 
; megöltem ! Gyilkos vagyok, bűnhődni aka­

rok .... iiéljenek el!
Akik korábban ismerték Nyitray Bélát, 

semmi elfogultságot nem vettek rajta észre.
Nyugodtságát mind végig megőrizte, 

akkor is mikor a legbogosabb keresztkérdé- 
j sek lüzébe hajszolták.

Az az érdeklődés, amely a csipkeverés 
iránt megnyilatkozott és az a kiváló 
sik^r, amit most már látni lehet, ezen 
eszmének újabb tápot adott és remél­
hető. hogy az mielőbb megvalósulást 
fog nyerni.

[« ®i
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Becs Ausztriában van, Szarvas 
Békésmegyében van. — Ausztria mesz- 
sze van Békésmegyétől, Bécs messze 
van Szarvastól. — Bécsben van a 
császár, Szarvason vannak a szarvasi­
ak. — Mivel pedig Bécs messze van 
Szarvastól, a császár is messze van a 
szarvasiaktól. — A császár nagyon 
nagy ur, a szarvadak nagyon kis em­
berek. — A közmondás szerint kis 
embernek nem jó nagy urakkal egy 
tálból cseresnyézni, a köztudat szerint 
kis embernek nagyon jó nagy uraknak 
hizelegni. — Ha a kis ember közel 
van a nagy úrhoz, akkor a kis ember 
közelről hizeleg a nagy urnák. — Ha 
a kis ember messze van a nagy úrtól 
akkor a kis emb r messziről hizeleg a 
nagy urnák. — Mivel a szarvasi kis 
emberek messze vannak a bécsi nagy 
úrtól, a szarvasi kis emberek messziről 
is hizelegnek a bécsi nagy urnák. — 
A bécsiek megemlékeztek, Hogy a bécsi 
nagy ur 1848. december 2-án lett 
osztrák császár, a szarvasi kis emberek

Az elnök szelíden szólt :
— Mondja el, hol volt mielőtt a gyil- 

! kosságot el- övette !
— CoO.:dőr voltam Galgócon. Azért 

választottam ezt a pályát, mert tanulóko- 
romban sokat betegeskedtem, s az orvosok 
azt tanácsolták, hogy olyan foglalkozás után 
nézzek, mely mellett sokat lehetek a szabad 
levegőn. Eleinte unalmas volt az életem, de 
hamar rájöttem, hogy legjobb időlöltés a 
regényolvasás.

— Miket olvasott?
Legjobban érdekeltek a rémregények. 

Kérem az oly történet, melyben a szerelme­
sek ....

Erről majd később ! Folytassa csak 
a maga élete történetét.

— Hehe ! A magam regényét. . a 
rémregényemet? Mert az is azaz! Oh, de 
milyen érdekfeszitő. Nos hát kedvezett a 
szerencse is őrmester lettem. Egy nap a 
szomszéd községbe utaztam. Oriávi dohány- 
csempészet történetet kellett kikutatnom. 
Az ott tanyázó cigányokat vádolták s én 
fölkerestem Cseresnyés Gábort a vajdát, 
hogy számon kérjem tőle az emberei bűnét 
Amint az ezüstgombos mellényü, hatalmas 
termetű cigánynyai beszélek, egyszerre csak 
mellómsuhan egy tüzes szemű, szép leány. 
Mohón ha lgatta mit beszélek, hízelgőn ihínt 
közelebb simult hozzám, rám is hajolt
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is megemlékeztek, hogy a bécsi nagy 
ur hatvan éve lett osztrák császár. — 
December 2-án a császár jubileumot 
ült Bécsben, december 2-án a kis em­
berek is jubiláltak Szarvason. — Bécs­
ben mise és Tedeum volt a róni. kath. 
Szent István templomban, Szarvason 
mise és Tedenm volt a róm. kath. 
Plébánia templomban. — Bécsben pon- 
tiíikalt a bécsi hercegének, Szarvason 
pontiíikúlt a szarvasi esperes plébános. 
— Bécsben segédletet nyújtott az ér­
sekek és püspökök kara, Szarvason 
segédletet nyújtott a szarvasi káplán.

Becsben jelen voltak a főhercegnők, 
főhetcegek és mimszterek, Szarvason 
jelen \ol»ak a leányiskola, főszoigabi- 
rós íg és kö sí gi elöljáróság. — Bécs­
ben kivonult díszben vagy harm;nc tá- 
boiszeri agy, Szarvoson kivonult disz 
ben három finánc. — Bécsben meg­
töltötte a templomot az ünneplő nép, 
Szarvason is volt a templomban négy 
krakkói ciganyas»zony. — Bécsben 
van puskapor az arzenálban, Szarva­
son nincs puskapor a finánclaktanyá­
ban. — Bécsben tehát tehettek negy- 
vennyolcz diszlövést az arzenában, 
Szarvason nem tehettek negyvennyolc 
diszlövést a finánclaktanyáhan. — A 
Bécsben megjelenő Wiener Zeitung 
leközölte a bécsi jubileum históriáját, 
a Szarvason megjelenő Szarvasi Lapok 
ime leközli a szarvasi jubileum histó­
riáját. — A bécsi Wiener Zeitung nagy 
lap, a szarvasi Szarvasi Lapok kis lap. 
— A bécsi Wi- ner Zeitungot elolvassa 
a császár, a szarvasi Szarvasi Lapokat 
nem olvassa el a császár, —- A bécsi

jubileumban résztvevőket ezért bizo­
nyos, hogy megjutalmazza a császár, 
a szarvas* jubileumban résztvevőket 
nem bizonyos, hogy megjutalmazza a 
császár. — Szóval Bécsben remélik, 
hogy nem lesz pechiik a jumlálóknak, 
de Szarvason félünk, hogy pechük lesz 
a jubilálóknak. — Mert hát Bécs 
Ausztriában van, Szarvas Békésmegyé­
ben van. — Ausztria messze van Bé- 
késmegyétöl, Bécs messze van Szarvas­
tól. — Bécsben van a császár, Szarva­
son vannak a szarvasiak. — Mivel 
pedig Bécs nagyon messze van Szarvas­
tól, a császár is nagyon messze van a 
szarvasiaktól.

~ A Szabad Lyceum első vi­
déki szereplése. F. hó 29-én B. Szent- 
andrás nagyközség -tanácstermében páratlan 
érdeklődés mellett tartott a helybeli Lyceum 
fényesén siserült előadói ünnepélyt. Már d u. 
fél 5 órakor, tehát az előadási idő előtt 
félórával zséfolásig megtelt nemcsak a ta­
nácsterem, de a melléktermek is, úgy, hogy 
több mint 200 lelkes hallgató szorongott 
egymás hátán. Nagyobbára iparos“és föld­
mi vés emberek, jóllehet az úri osztály is. 
lekintélyes tagok képviselték. Dr. Hajas 
József főjegyző igen éidekes és talpraesett 
beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt, mely 
után Tóth Pál képezdei növendék sikerült 
szavalata következett. A szarvasi Lyceum 
titkára, Krccsmárik Endre képezdei tanár 
töltötte be az előadói tisztet. Szabad előadást 
tartott a hö fontosságár ! és mindennapi 
jelentőségéről, bemutatván a puskapor egy­
szerű kisütési módját, úgy a bevitelt levegő 
robbantó erejét, a különféle lángok világitó 
erejét stb. A hallgatóság feszült figyelemmel 
hallgatta mindvégig a szabad előadást s tet­
szésének zugó éljennel adott kif jezést. 
(Szentandráson — érdekes — nem tapsolnak
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de éljeneznek), kaszner Lajos képezdei nö­
vendék szavalata szintén nagy tetszést aratott. 
\ égül Dr. Hajas főjegyző megköszönve a 
közönség szives türelmét s a szereplők lelkes 
fáradozásai, a. ünnepélyt berekesztette. Vé­
gezetéi kell említenünk azt, hogy Renglovich 
Bozsoka élvezetesnek Ígérkező szavalata 
közbejött súlyos betegség miatt, a közönség 
őszinte sajnálatára, elmaradt. A második vi­
déki kirándulást ma tartja a Lyceum Kon­
doroson d. u. 5 órakor felolvasó estélyt ren­
dez s Szarvasról is többen rándulnak át ezen 
alkalomból.

— Megszűnt zárlat. A ser­
tésekre elrendelt zárlat megszűnt, Így 
a sertések felhajtása úgy a piacokon, 
mint két hét múlva országos vásáron 
teljesen szabad.

Állandó panasz. Mi vol­
na más állandó panasz igy öszön, 
mint az átjárók. A héten egész sereg 
embert büntetett meg a szarvasi szol­
ok11,0 kik'gás miatt, mert háza előtt 
a járdát nem tisztította. — Igen he­
lyesen tette. — De gondoljon az átjá­
rókra is, mert hiába tisztítják a jár­
dát, ha az átjárókon bokáig áll a po- 
cso.ya. Büntesse meg egyszer a szol- 
gabiró az egyenlőség parancsai szerint 
a községi elöljáróságot is. A főbb uta­
kon is olyan siralmas állapotban van­
nak az átjárók, hogy csak csizmában 
lehet rálépni, mert a cipő szárán be­
folyik a sár. Igen sok helyen az átjáró 
padlója mélyebben van a kocsi útnál, 
igy mindenfelől odagyül össze a viz, 
mielőtt a nagy esőzések beállana.. fel­
hívjuk az elöljáróság figyelmét ezekre a 
hiányokra, Nem olyan borzasztó sokba 
kerül annak helyrehozatala, csak egy 
nagyon kicsi jó akaratba.

majd szemem közé nevetett, mutogatva 
vakító fehér fogait. Ezt a nevetést, ezt a 
tekintet többé nem felejthettem. A leány 
elmondta, hogy a dohánycsempészek már 
odább álltak, Dongó Pali a fökafaktor köz­
tük, azt kell kézrekeriteni — és hozzátette : 
„Verje meg az isten“! Nem törődtem többé 
a hivatalos üldözéssel, csak a leányt néz­
tem, ővele beszélgettem. Ott maradtam más 
nap is a faluban, de harmadnap is. Azután 
megkértem a leány kezét. Cseresznyés Klára 
boldogan omlott karjaimban, még sirt is 
keservesen sirt a nagy megliatotságtól. Az 
apja meg büszke volt, hogy ilyen vöt 
kap . . .

— És miért nem vette el a leányt? 

— kérdezte az elnök.

- Folyamodtam a minisztériumhoz, 
hogy adja ki a házassági engedélyt. De mi­
előtt megkaptam volna, hirtelen Galgócon 
termett édesapám, aki birtokos volt. A döly- 
fös ember útját állta boldogságomnak. Azt 
mondta, kitagad, ha szégyenyt hozok a fa­
míliára. Neki csavargó cigány leány nem kell 
menyének ! És elment a föllebbvalóimhoz, 
hogy tagadják meg az engedélyt. Azonnal 
otthagytam állomásomat. Mint szabad, füg­
getlen ember Klárához siettem, hogy vele 
egyesüljek. De a leány is, apja is eltűntek. 
Hiába kerestem, hiaba kutattam őket, sehol

semmi nyomuk! Elmentem a szomszéd me­
gyékbe. Hasztalan ! Azt hittem meg őrülök.

A vádlott elhallgatott.
Helyette az elnök beszélt,
— Hát azért változott meg hirtelen a 

természete is. Azelőtt nem ivott, most iszá­
kos lett és kártyás. Mindent elkövetett, hogy 
botrányos hire kerekedjék. így volt-e ?

— így, az életemet is meguntam.
— Tán édes apján akart bosszút 

állani ?
— Nem, hisz az öregem csakhamar 

meghalt. Még mielőtt ott hagytam az álláso­
mat. Egyetlen fiú vagyok, minden rámszáli 
Fölvettem az örökségemet és folytattam a 
korhely életet. Ilyen mulatozás alkalmával 
cigány muzsikusokkal keveredtedtem össze. 
Köztük volt Bagó Pista a galgóci prímás 
is. Látta elkeseredésemet és vigasztalni 
próbált. Maga se tudta, milyen rettentő dol­
got müvei, amikor kiakarta verni fejemből 
Klárát. Azt mondta ne búsuljak, és ne ha­
ragudjam a sírba nyugvó apámra, mert 
maga Klára a csalfa az alávaló. Amikor 
megjelentem a falujukban, ő csak el akart 
ámítani a szerelmével, mert a csempész 
Dongó Palit meg kellett menteni. Óh sze­
rette, a dohányszállitót. a nagy csalót, s 
engem visszatartott a mosolyával, a pajzán- 
ságával. A Vajda is bele volt ártva a do­
logba. Egy követ fújt a leányával, meg az­

zal a furfangos szökevénynyel. Esze ágában 
sem volt, hogy az én tisztes feleségem le­
gyen, s azért ö maga íratott levelet az 
atyámnak, elárulva tervemet Ez a legjobb 
módja volt, hogy szabadulhasson tőlem.

Az elnök ráhagyta :
— S a prímás igazat mondott.

fordult velem a világ. Azt is meg­
tudtam, hogy Dongó Pali ott bit angol Po­
zsonyban . . . Vele van Cseresnyés Klára 
... A ligetben sokszor látták őket, . . . 

Eljött hát a bosszú órája. Még aznap ott 
termettem. Este volt, sötét este amikor rája 
bukkantam. Fölismertem Dongó Pistát s re- 
vorveremet rá szögeztem. A cigány megijed 
futni kezdett, már lőni akartam, amikor 
Klára hátulról lefogta karomat. Ott viaskod­
tam vele a Duna partján, le akart lökni a 
folyóba, Már nem tudom, hogy történt, de 
hirtelen pöndöritettem egyet rajta, s a le­
ány bezuhant a rohano árba. Tudtam, hogy 
a Duna ott néhány méternyi mély, hiába 
ugrottam volna utána, nem láttam többé 
semmit 1 Aztán visszamentem a városba. A 
mint a hídon áthaladok; lelkifurdálás rohant 
meg és azonnal idejöttem a törvényszéki 
palotába. Rászóltam az őrre, hogy vezes­
sen a bíróhoz, mert gyilkoltam. Az őr azt 
hitte részeg agyok, s mert nem akartam 
tágítani, rám kiáltott, hogy takarodjam, ma 
már későn van, jöjjek holnap és jelentkez-
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— Czáfolat A Szarvasi Hír­
lap legutóbbi számában közölte, hogy 
Ur. Farkas Ferencz szabadkai színi­
gazgató és titkárja Faragó Rezső egy 
orfeumban összekaptak és Farkas pofon 
ütötte Faragót. Faragó Rezső titkár 
felkérte szerkesztőségünket annak köz­
zétételére, hogy az egész hírből egy 
szó sem igaz, ö és igazgatója legjobb 
baráti viszonyban vannak, a hirt va’a- 
melyik roszakarójuk juttatta be „Az 
Újságbau; a mely azt már a múlt hé­
ten megczáfolta, — s onnan kerü'he- 
tett a Szarvasi Hu lap hasábjaira.

Szabad Lyceum. Az idei második 
előadás ma d. u. pont 5 órakor lesz meg­
tartva a fögimn. tornacsornokában. Dr. Fa 
ragó Mór a tüdővészről tart nagyon érde­
kesnek Ígérkező felolvasást, vetített képekkel 
illusztrálva. Úgy az előadás előtt mint után 
is egy-egy szavalat. Azt hisszük, hogy ezen 
érdekes előadás alkalmából a tornacsarnok 
helyisége is szűknek fog bizonyulni

— Vasár A téli vásár leczem - 
bér 18-án kezdődik és 21 ig tart. De­
cember 18-án lesz a ha-itott korínü 
állatok vására 19 én a lóvásár 20 és 
21-én a belső vásár.

— Munkásotthon Szarva­
son. Mint irtuk Szarvas község mun­
kás otthont óhajt építeni Szarvason s 
ahhoz államsegélyt kér. A kérelmet 
Ambrus Sándor alispán már felterjesz­
tette a földmivelésügyi miniszterhez 
ajánlva a kérelem teljeseésé*, aki re­
mélhető, hogy teljesitzni fogja a község 
kérelmét, aminek folytán egy socialis 
szempontból igen fontos uj intézmény­
ben fogunk nyerni.

zetn ! Majd aztán letartóztatnak. El is jölteni 
másnap, le is csuktak — hála istennek.

Ili.

A hallgatóság kacajba tört ki erre a 
vallomásra. De az elnök komolyan hozzálá­
tott, hogy sarokba szorítsa az önvádat.

— Nyitray Béla! Elvártam volna, 
hogy itt a bírái előtt, végre leveti a tettét 
és álc íját, mért hazudozik tovább ? A vjzs- 
gálúbiJó, nyomozó rendőrség, a törvéoyszéki 
orvos, az elmegyógyitó főorvos, mindnyájan 
azon fáradoztak, hogy kiderítsék a valót. A 
holtest nem került meg. Nem is kerülhetett 
Ónt az orvosok józan elméjűnek mondják.

— Hát a hátamon hozzam el az áldo­
zatot, hogy meggyőzzem a bírákat ? Tehe­
tek én róla, hogy a Duna hullámai elnyel­
ték azt a csa[fa teremtést, és hogy be nem 
bizonyíthatom Önöknek a gvilkosségot. me­
lyet elkövettem? Megöl a lelki furdálás.

— A mai végtárgyalás eleget bizonyít. 
Ez éppen aira való. hogy a titok fátyolát 
töllehbentsük. Mert ti ok az egész. Tudja-e 
hogy a kit ön álli'ólag megölt: Cseresnyés 
Klára — életben van!

A gyilkos riadtan nézett az elnökre; 
reszketett egész testében, halotthalvány leit 
s /ejet hátra vetette.

— Föld mívesek tanítása.
A csabai foldmivesiskola igazgatósága 
január és február hónapokban ingye­
nes tanfolyamot tart kisgazdák részére. 
A résztvevők teljes ellátásban is ingyen 
részesülnek. Mivel eddig igen kevés a 
jelentkező, az elöljáróság elfogad je­
lentkezéseket és megadja az útbaiga­
zítást.

— Egy községi jegyző fe­
gyelmi ugye. Hajas Józsit jegyzőt, 
az ellene hivatali mulasztások miatt 
megin titott fegyelmi eljárás eredménye­
képpen Ambrus alispán 50 kor. pénz- 
biintatésre ité'te. Hajas az Ítélet ellen 
felehbezett a közigazgatási bizottság­
hoz.

— Előléptetés. Az igazságügy­
miniszter Tóth Ferenc és Aigner Dezső 
gyulai törvényszéki bírákat a VHI-ik 
fizetési osztályból a VII-'! be léptette 
elő.

— Kosárfonó tanfolyam.
Szarvas község elöljárósága az idén 
ismét ko árfonó tanfolyamot óhajt tar­
tani, a mely december elsején vette 
volna kezdetét, — de kellő szánni 
jelentkező nem akadt. A jelentkezőket 
a tanfolyamon ingyen oktatják és az 
ott készített tárgyakból befolyó összeg­
űt k a kezdők fele részét kapjak, a 
haladók pedig, kik finomabb anyagból 
dolgoznak egy ötöd részét. Az összes 
anyagot ingyen kapják a tanfolyamon 
résztvevők.

— A Pesti Nap’ó 60 éves ju­
bileuma. Az életkor emelkedése az em­
bernél rendszerint az erők csökkenésével

— Az nem lehet 1 Hisz megöltem Hol 
van Dongó Pali ? Ő is látta messziről, hall- 

' halta a zuhanást.
— Ha élne Dongó Pali ! De ez teszi 

éppen rejtélyessé a dolgot. Az ön tanúja 
meghalt, agyonlőtték a csendőrök, még mie­
lőtt kihallgathattuk volna, és az ön áldozata 
— az él. Vezessék be !

Nyitray Béla végigsimitotta homlokát, a 
szemén . . . Nem tudta: álmodik-e? és me­
reven nézett a föltáruló ajtó feié, honnan 
csakugyan Cseresnyés Klára lépett be.

A szerelmi játék elmondása után kér­
dést intézett hozzá az elnök:

— Találkozott-e később Nyitray Bélá­
val ?

— Soha többet! — szólt vadul a leány.
— Nem is volt a pozsonyi ligetben ?
— Három éve nem jártam arra.
— Dongó Palival mikor beszélt utoljára ?
— Egy hátig hiába vártam rá. Hütlen- 

kedő rossz ember volt. Megbabonázott és 
akkor is szerettem, mikor tudtam hogy meg­
csal Akkor is más leánnyal szeretkezett ., . 
Azzal járhatott olt a ligetben.

— Mással ? Kiálltott fel Nyitray ?
Á hallgató közönség előre hajlott, hogy 

nézze, hallgassa a szenzácziös fordulaton........
— Várjon csak! — szólt az elnök. Itt 

van ez az arany láncz. Jól nézze meg ! Ez

jár s nagyon ritkán fordul elő, hogy egy 
60 éves ember még ifjúkori fürgeséggel, 
erejének teljével tudjon mozogni. Az újsá­
gokról eddig ilyen tapasztalataink nem lehet­
nek, mert a Pesti Napló lesz az első újság. 
Magyarországon, mely január 1-én a 00-ik 
évfolyamot írhatja ki homlokára. De ez az 
újság, melynek a gondviselés ily magas élet­
kort adományozott, nem rokkant aggastyán, 
hanem ereje teljében levő. viruló ifjú, mely 
büszkén hirdeti, hogy nem csak kor szerint 
első az újságok közt, hanem az előfizetők 
számával is az első helyet vívta magának. 
A magyar ujságirodalomnak ez a büszkesé­
ge, minden irányban való teljes függetlensé­
ge s ebből folyó bátor szókimondása, vala­
mint érdekessége, jól értesültsége és válto­
zatos, hő tartalma folytán ma már a ma­
gyar olvasóközönség kedvenc olvasmánya s 
alig van váios, vagy község az országban 
a hová v-'m a Pesti Napló jár a legtöbb 
példányban Abból az alkalomból, hogy a 
Pesti Napló most fogja megkezdeni 60 ik év 
folyamát, újévkor egy rendkívüli ünnepi 
számot fog kiidni, mely valósággal szenzá­
ciója lesz a magyar ujságirodalomnak. E 
mellett azonban állandó előfizetőit kará­
csonyra az idén is mint minden évben, ér­
ték _s diszmüvel fogja meglepni, melynek 
könyvkereskedelmi értéke egymaga felér a 
lap előfizetési árával. A ,,Festőművészet 
Remekei“ lesz a cime ennek a páratlanul 
fényes kiállítású diszalbu innak, mely a 
szépművészeti múzeum klasszikus festmé­
nyeinek pompás kivitelű másolatait fogja 
tartalmazni, mindegyik egy-egy nagy mester 
világhírű alkotása. Az egész albumot müvé- 
kötésben ingyen megkapja a Pesti Napló 
mindgn előfizetője, a ki a kiadóhivatal fel­
tételei értelmében előfizet. Mutatványszámot 
és az albumra vonatkozó feltételeket kívá­
natra szívesen küld a Pesti Napló kiapóhi- 
vatala, Budapest, VI, Ándrássy-ut 27 sz.

— A hamisításokról. Korunk ha­
ladásait, sajnos, nymon követi a ravasz ha­
misítások minden neme. A városokba linmi-

a magáé volt. Nyitray ott látta a nyakán, 
amikor először találkozott magával az apjá­
nál .. . Kitől kapta ?

— Valamikor Dongó Pali adta. De 
elcsalta megint tőlem. Óh az álnok, a gonosz! 
Odaadta valami uj szeretőjének . . .

— Uj szerető ? — nyögött fel rémül­
ten Nyitray Béla. S ez a lánc. ez ott maradt 
a Dunaparlon? Leoldódott, amint viaskodtunk. 
Hát mégse hazudtam . . .

És kacagva, kárörömmel né/ett a bí­
rákra.

El kellett ítélni a különös embert.
Néhány évi fogságot róttak rá.
A nyáron ott jártam Lipótvárott. Be­

néztem abba a sötét várszerü épületbe is,
Nyitray Béla az irodában kapott holmi 

munkát.
Ott láttam viszont, éppen egy remre- 

gényt dugott az asztal alá.
Amikor kérdéseket intézet hozzá, egyre :

Bűnhődöm, vezeklők, de Cseresz­
nyés Klára él! Hol maradt a busszum ? A 
bosszúm ?

És feleletet senkitől se kap.
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sitott élelmiszerek, a vidékre hamisított ipa­
ri termékek kerülnek. Újabb idő óta az is- 
mert szarvas“ jegyű szappan nemében 
egyedüli szappan tudvalevőleg az ugró 
szarvast viseli védjegyként. És ime felbuk­
kan minden lehető ugró állat, szarvakkal 
'agy azok nélkül, csak valamelyest hason- 
ldson a „Schicht szappan“ Szarvasához. 
Ügyeljünk tehát szappanbevásárlásainknál 
jól a , szarvas“ védjegyre.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

K. E. Cikke lapunk legközelebbi 
számában jön.

A NAP
a 48-as eszmény és a magyar nemzet 
törekvések legh vebb, legtüzesebb szó-

szószólója.
A magyar újságírás szenzációi 
A magyar közönség legkedveltebb lapja. 

Tessék mutatószámot kérni!

JfagiJaíWgzág legkitűnőbb 2 lapja 

A NAP UJSAGVALLALAf LAPJA

A NAP ujságvállalat esti lapja.
A Nap előfizetési ára :

Egész évre — — — 16 K. — f.
Félévre — — —- 8 K. — f.
Negyedévre — — — 4 K. — f.
Egy hónnapra — — 1 K. 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

FIDIBUSZ
A NAP ujságvállalat előlapja.

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre — — — 6 K. — f.
Félévre — — — — 3 K. — f.
Negyedévre -- — — 1 K. 50 f.
Egy hónapra — — — K. 50 f.

Egyes szám mindenütt 5 kiajcár.

-A- alszi a, „ZFId-iTonszra,“ 

legralá.'b'b eg-v félévre 

előfizet, ing-ven kapja 

az 1908. évre szóló d.i- 

ezes „IPUDIZBXTSZ-

jÜzölö oltvány Blüdá?.
I. oszt. zöld oltvány sima 100 db 4 frt 
Zöld oltvány gyökeres 100 db 6 frt 
Riparia gyökeres 100 db 1 50
Ajánlom saját termésű bora m a t 
kicsinyben és nagyban a legjutányosabb

áron :
1 liter magyarádi ó-bor 40 kr.
1 liter magyarádi uj-bor 30 kr.
1 liter kerti uj-bor 25 kr.

Rétbv Sáíjdor
szülő-birtokos.

ígérkeztek!!
a párisi és angol Illatszerek. 

Kapható ; Litauszky Pál fodrász üzle­
tében (Árpád szálló épületben.) Ahol 
mindenféle pipere és toalett cikkek 
nagy raktára van. írásbeli kívánatra 
minta kellektióval házhoz megyek.

tiróf CSáki-útcábai) IgVő 78. Szánjú 
báz örök ároi) eladó. Értekezbetiyí 

leb 128. bázSzáü) alatt 

Maitz Fereoczczel.

Hirdetmény.
Üzv. Táj bér Gusztávné macózugi 

3 hold szőlős kertje, és 2 hold puszta 
földje esetleg parcellázva is eladó. 
Venni szándékozók értekezhetnek Pohl 
Károly községi számvevővel. 2—4

Hirdetések jütáoyoS 

áron vétetnek fel.

w Uj czúkrász üzlet megnyitás!
Van szerencsém a nagy közönség szives tudomására 

hozni, hogy helyben Szent-lstván király-u. 50 sz. alatt (Elefánt 
János ur házában), a mai kor kívánalmainak minden tekintetben 
megfelelő

CzúkráSzdát
nyitottan?.

Üzletemben minden nap friss, s a legkényesebb igénye­
ket kielégítő sütemények állanak az igen tisztelt közönség ren­
delkezésére, ahol családok is családi ünnepélyek részére torták 
és sütemények mindenkor Ízléses kivitelben és jutányos áron 
rendelhetők meg.

Jóakaró pártfogást kér 

Szarvas, 1908. szeptember 20.
KoodacS Sonja.

10—

SZARVASI
. » karácsonyi száma jóval nagyobb példányszámban jelenik meg. kérjük «, t kö- 

I APÓK z°nséSet' hogy hirdetéseit e lapszámra mielőbb beadni szíveskedjék, hogy an- 
* nak jó elhelyezése végett kellő időben gondoskodhassunk.
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Egy és kétéves

szőlő-oltványokról
különféle sima és 

gyökért s vadvesszöröl
szóló kimutatás megjelent. 

Kívánatra bárkinek ingyen és bér- 
mrntve megküldi a

Vállalati Szőlőtelep
Blllfd. Torontál-megye.

5

Tisztasága 30.003 koronával
szavatoltatik.

}>•'• ' ,.V ' rítv';;-; " •
r • ÖLc 4NyUií

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és ties- 
titható, csakis

Schicht szamsszsppmával
tísztitsunB.. E siappan évtizedeken át folytatott 
beható óe- lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szapp-n 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

□ □□□□□□□□□□□□

Slado
400 [_j-öl ^y< ínö’ci-iis szolid lugassal, 
rajta kunyhóval }$ angolban szabad 
kézből eladó, vevő Marc-ek Istvánnál 
jeleiitkezluf.

.i.J'-■**>**

Szarv;,s község alulírott elöljáró- 
vága közhírré teszi, hogy a község 
tulajdonát képező Erzsébet ligeti szőlő- 
telepen több ezer drb. szőlő vesszője 
van eladó.

Felhivatnak ennélfogva a venni 
szándékozók, hogy ebbéli szándékukat 
a kö' ségi számvevői irodában a hiva­
talos órák alatt jelentsék be.

Szarvason, 1908. évi október hó 
16 án.
Kollár Lnjos, Kovács János,

főjegyző. biró.

LOELIS WilSZTITQ/ 
KIVONAleih», 
fém

Ire UltTnány
jrjcwládi ciíjf-

jgtj*t|iib*uuil
.«nttslklsn.

f'

II!
fémfisztlfó kivonat

x ~:.A legjobb 
-tiiztihdrszera világon

3
?cutYTW 6 »Vrryyyorr . njgf^

Mi

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
® Budapest, Vóoai.körút GO, (t

által • l«g]otlnyosabb árak mellett ajánlUtnaki

Locomobil ésr gőz cséplőgépek,,
szalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhore-oséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozők, kaszáló- és aratógópek. 

azénagyüjtók, boronák, sorvetőgépak, Planet jr. 
kapálók, azecskavágók, répavágók, kukoricze- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aozél-ekék, 2- és 3-vasu ekék 4» mindé« 

egyéb gazdasági gépek r

Eredeti „Oüo benzin-motorok caéplási célra

oo

a>

A
p

>1

V

<6

CO

továbbá Bénán-, Petroim-, Légsze« és szivógáz-motorok 
faszén, antracit és koksz tüzelésre 1—1500 lóerőig.

LANGEN és WOLF Motorgyár, Bud^nfisM/i^Vjpii^ 5g
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Hirdetmény.
Szarvas nagyközség elöljárósága 

részéről alólirottak felhívjuk az 1886, 
1887. és 1888. éveben születet' állí­
tás köteleseket, hogy az 1909. évi 
sorozásra vonatkozó jelentkezéseket a 
folyó évi november havában a katona 
ügyosztálynál annál is inkább el ne 
mulasszák, mert azon állítás kötelesek 
kik jelentkezéseiket elmulssztják a 
törvény éatelmében szigorúan büntet 
tetni fognak

Szarvason, 1908. évi november 4 
Az elöljáróság nevében.

Lánczossy László, Demcsák Mihály 
h. jegyző. h biró.

Sirup pagliano a legjobb vér- 
tisztitószer. Feltalálója Giraloino Pag­
liano florenzi tanár., 1838 óta állítja elő 
Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és 
legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 
óta sok ezer családnál a legjobb ered­
ménnyel használ tátik. Orvosi rendeletre 
minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszünteti a székrekedést és annak 
következményeit, mint vértorlódás a 
fejbe stb. előmozdítja az anyagcserét 
és vértisztitóan hat bőrkiütések, csuz, 
küszvénynél stb. Megrendelések inté- 
zendők : Girolamo Pagliano tanár, Flo­
renz (A 60) Via Pandolfini. Elismerő 
leveleket és prospektust ingyen és bér­
mentve küld a vezérképviselőség: Dr. 
F. Herzig, L ö b I i c h g a s s e 4 
48. Gyógyszertárak főlerakatként 
kedvező feltételek mellettkerestetnek.

9-9.

as-ati^menetrexidL
Érvényes 1908. október 1-től. —

Mezőtúr ind. é. 229 n. 12-15 n. 5-40
• Szarvas érk. „ 315 f) V03 é. 6-28

ind. „ 3*27 n 1-27 yy 6-38
Kisszénás érk. „ 4-14 » 2-12 yy 7-25
Orosháza éik. „ 5 35 yy 3-26 yy 8-40
Mezőhegyes érk. n. 7’55 n 5-40 yy

—-—

Mezőhegyes ind. ------ *------- n 918
Orosháza ind. é. 5'55 yy 11*17 yy 007
Kisszénás érk. n. 7-18 yy 12-29 yy 7-16
Szarvas érk. „ 8-24 yy 1*26 yy 813

ind. „ 8-44 yy 1-44 yy 8.23
Mezőtúr érk. „ 9-30 yy 2-30 yy 9 10
A nappali idő reggeli 6 órától esti 5 óra 

I 59 percig terjed. A számjegyek előtt levő 
betűk é. = éjjelt, n. = nappalt jelent.

Hirdetme&y 

Szarvas nagyközség alulírott elöl­
járósága felhívja az 1886, 1887 és 
1888 években született idegen állítás 
kötelesek figyelmét, hogy a sorozás 
végett folyó évi november havában a 
katona ügyi jegyzői irodában annál is 
inkább jelentkezzenek, mert az elké­
setteket a törvény értélmében a leg­
szigorúbban fogják megbüntetni.

Szarvason, 1908. november 4-én. 
Az elöljáróság nevében.

LÁNCZOSSY PICSÁK
h, jegyző. h. biró.

Kiadó lakás.
A Beliczey-uton 5 szobából konyha, kamra és is­
tállóból álló ház haszonbérbe kiadó, esetleg eladó.

Értekezhetni lehet a kiadóhivatalban.

Vgysnott 2 bo*ti roll© és ajtó óladé»

Hirdetmény.
Szarvas község elöljárósága ezen­

nel közhírré teszi, hogy az 1906. évi 
fősorozásra az I. korosztályban felhí­
vott (1888. évi születésű) állitáskötele- 
sek sorshúzása az 1909. évi január 
hó 25. napján délelőtti 8 órakor fog 
a községháza nagy tanácstermében 
meg ej tetni a járási szolgabiró és a 
járásbeli községek elöljáróinak jelen­
létében.

Akik bármi okból akadályozva 
volnánakoa sorshúzáson megjelenni, 
helyettük meghatalmazottjuk, vagy a 
sorshúzás vezetője által kijelölt más 
egyén fog sorsszámot huzni, amely az 
illető egyénre nézve állitáskötelezett- 
ség egész idejére irányadó leend.

Azok a kik mint családfentartók 
öröklött mezei gazdaság tulajdonosai 

papjelöltek, vagy népiskolai tanítók a, 
póttartalék kedrezményére jogcímmel 
bírnak a honvéd^lemügyi m. kir. Mi­
nister ur által kibocsájtott, s az elöl­
járós íg által kifüggesztett 97000 számú 
felhívás értelmében járjanak el.

Kelt Szarvason, 1908. évi novem­
ber hó 12-ikén.

Az elölj ártság nevében: 
Jeszenszky Frigyes, Kovács János, 

jegyző. biró.

LEGSZEBB KARÁCSONYI KÉPES

LEVELEZ Ű-L R P 0 K
Wgérk'ztck

SÁMUEL A.
köoyv- papirkcr^skcdéSiebeí)

SZARVASON.
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sérvkotóket, Irigaorokat, francia és angol illatszereket, vagy bárminemű gyógy­
szereket, vagy Spitzer arckenőcsét, vagy bel- és külföldi arcápoló és pipere-

szereket óhajt azt a

Medveczky Utóda gyógyszertárában, Szarvason
bármikor megkaphatja, ahol az összes bel- és külföld' szereknek nagybani raktára vall.

Az összes eddigi sósoorszeszek közvtt ma a legjobb a

DIVINA SÓSBORSZESZ
ára “iO, lOo és 200 fillér.

R I S Z I
BÜTOKGYÁBA BÉKÉSCSABA

VASUT-UTCA 1155. ESHdSfi. SZ

Műasztalos, kárpitos- iisziUolyok,

RÄJZIRODS.
Telefc:: 20, sz, I. sz,

Saját készitményű teljes

állandóan nagy választékban.

Nyomatott Sámnel Adolf könyvnyomdájában Szarvason^


